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FEN BIiLIMLERI

1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Fen Bilimleri Testi i¢cin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. Asli, evlerinin bahgesinde glines 1s1g1 gbren agik bir alana bir gubuk dikiyor.

Asli, farkli tarihlerde ayni saatlerde cubugun gélgesini incelediginde golge boyunun gittikge kisaldigini fark ediyor.

Cubugun gélge boyundaki degisim;
I. Dunya’nin dénme ekseninin egik olmasi
Il. Danya’nin Gines etrafindan dolanmasi

Ill. Glnes i1sinlarinin yerylzine disme agisi

verilenlerden hangileriyle iligkilidir?

A) Yalniz | B) I ve ll C)llvelll D) I, Il ve lll

2. Ulkemizde Karadeniz iklimi, karasal iklim ve Akdeniz iklimine rastlanilir.
iklim cesitlerinin Tirkiye genelindeki dagihmi haritada gésterilmistir.

[l Karadeniz iklimi | Karasal iklim [ Akdeniz iklimi

Bu harita ile ilgili olarak;

I. . Uzun yillar boyunca gézlemlenen tim hava olaylarinin ortalama veri sonuglarina gére hazirlanir.
II. Y1l icerisindeki hava olaylarindaki degisimlere gére meteorologlar tarafindan her ay yenilenir.
IIl. Her yil atmosferde meydana gelen degisimlere gére klimatologlarca giincellenir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) ll ve Il
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3. Hava daima basincin yiiksek oldugu yerden basincin disik oldugu yere dogru hareket eder. Yatay yonli yer degistiren
bu hava hareketlerine riizgar denir.
Riizgar tulumu; yizey rizgarinin yéninl ve siddetini tespit etmek icin kullanilan, ici hava ile doldugunda yere paralel
konuma gelebilen ve riizgarin yénune gére dénen, kumas vb. malzemelerden Uretilmis olan bir aractir. Genellikle kirmi-
zi-beyaz renklerde olan riizgér tulumu, rizgarin hizina gére tamamen hava ile dolabildigi gibi rizgar hizinin az oldugu
anlarda bir kismi hava ile dolabilir, rizgarin hi¢ olmadigr anlarda ise yere dik konumda durur.

Erdem, antrenman yaptidi sliregte antrenman sahasindaki rizgar tulumunu sekildeki gibi gézlemliyor.

f‘“'/@h s & &

10.00 10.30 11.00 11.30 12.00

Erdem, riizgar tulumundaki degisimleri dikkate aldiginda asagidaki cikarimlardan hangisine ulasamaz?

A) Riizgar, yatay yénde bir hava hareketidir.

B) Ruzgarin yéni ve hizi degisebilir.

C) Hava olaylari, bazen iklimin genel 6zellikleri ile ters disebilir.
D) Hava olaylari, kisa zaman arali§inda farklilik gésterebilir.

4. DNA’daki hatalarin onarilip onariimama durumlari sekilde gosterilmistir.

Yanhs nikleotid eslesmesi Eksik niikleotid olmasi Karsilikh niikleotidlerin eksik olmasi

G C G C G C
G C G C G C
T A T T A
A G A T

T A T A T A
A T A T A T
Onarilabilir. Onarilabilir. Onarilamaz.

DNA’daki hatalarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

A

) DNA’nin tek zincirinde olusan hatalar onarilabilir.

B) DNA’nin her iki ipliginde karsilikli meydana gelen hatalar onarilamaz.
)
)

C
D

Karsilkli ntukleotidlerin eksik olmasi mutasyona sebep olur.

Eksik nukleotid eslenmesi hatasinin onarilmasi genin yapisini degigtirir.
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5. Mor gigekli ve beyaz cigekli bezelyelerle yapilan iglemler ve sonucu sekilde gésterilmistir. (Mor gigekli olma baskindir.)

‘ Beyaz cicekten alinan ;
polenler ile tozlasma
saglaniyor.
_ > <
Istenmeyen tozlasmayi
engellemek igin erkek

organlar uzaklastiriliyor. II. bezelye bitkisi

I. bezelye bitkisi

Meyve oluguyor.

lEIde edilen tohumlar ekiliyor.

Yeni bitkiler
beyaz cicekli oluyor.

Bu etkinlikteki bezelyelerle ilgili olarak;

I. Her iki ata bezelye bitkisi de ¢ekinik alele sahiptir.

ll. Hem ata bireyler hem yavru bireyler homozigot (saf, ari) genotipe sahiptir.

lll. Yeni bitkiler kendi aralarinda tozlastirilirsa heterozigot (melez) mor gigekli bezelye bitkileri olugabilir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) I, Il ve llI

6.  Zirhlar hayvanlarin viicutlarini korumalarina ve kendilerini avcilara karsi savunmalarina yardimet olur. Zirh; sert bir kabuk,
uzun bir dig, zehirli bir diken ya da sivri bir boynuz olabilir. Bir zirh tipi olan boynuzlar, yasam alanini kaybetmeme, avcilara
karsl savunmada ya da disi bireyler tarafindan secilmeyi kolaylastirarak neslin devami igin kullanilirlar. Ornegin erkek si-
ginlar (bir geyik tr(i) ireme mevsimi geldiginde boynuzlarini birbirlerine takarlar ve siginlardan biri geri cekilinceye kadar
itisirler. Kazanan erkek, disi siginla ciftlesmeye hak kazanirken kaybeden ise kétu bir sekilde yaralanabilir ya da 6lebilir.

Buna gore asagidakilerin hangisindeki zirh, metindeki boynuzlarin sagladigi faydaya benzerlik gosterir?

A) Cape bizonlari bir avci tarafindan yaralandiklarinda, dik konuma getirdikleri boynuzlariyla saldiriya gecer ve boynuz-
larini agsagi indirip agir bir darbeyle saldiran avciyl havaya ugururlar.

B) Kuzey Amerika kirpisi tehlike aninda dikenlerini sivriltir ve giiglii kuyrugu ile avciya vurur, Kirpinin viicudundan ayrilan
dikenler avcinin etine saplanir, avci dikenleri cikaramazsa 6lebilir.

C) Hem erkek hem disi morslarin uzun ve sivri digleri vardir ancak erkek morslar uzun ve sert digleriyle rakip gérdiigii
diger erkek morsun boynuna saldirir.

D) Giiney lic kemerli armodillolarin viicudunun (st kismini saran pullarla kapl kabuklari tehlike aninda birleserek top
seklini alir.
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7. Cevresel etkenlerin bazi canlilarda meydana getirdigi degisimle ilgili sekildeki poster olusturulmustur.

hoLtwh o Y

A

Himalaya tavsanlarinin viicudunun beyaz kismindan kazinan tlylerin oldugu
bélim buz yastigi ile kapatilirsa yeni ¢ikan tlyler siyah renkte olur.

/9
Need .S
Serin Sicak
Sirke sinekleri serin (16°C civarinda) ortamlarda Cuha bitkisi 25-35°C’luk sicaklikta beyaz cicek,
yetistirildiginde diiz kanatli, sicak (25°C civarinda) 15-25°C’luk sicaklikta kirmizi cigek acar.
ortamlarda yetistirildiginde kivrik kanath olurlar.
Posterdeki 6rnekler incelendiginde;
I. Cevresel etkenler ile modifikasyon meydana gelmesi
Il. Sicaklik etkisiyle gen isleyisinin degismesi
Ill. Beslenme faktériine bagl olarak fenotipin degismesi
ifadelerinden hangileri tim canlilar icin ortaktir?
A) Yalniz | B)lve ll C) llve lll D) I, Il ve llI

8. Ozdestuglalardan olusan P, R, S ve T diizenekleri, sekilde gésterildikleri gibi kum havuzuna birakilacak ve kumda olusan

izlerin derinligi élgulecektir.
| I —
S T

P R

Kum havuzu
Asagidakilerden hangisi kati basincini etkileyen degiskenleri kesfetmek icin gerekli degildir?

A

) P ve R diizenekleriyle olugan izlere ait derinliklerin kiyaslanmasi
B) P ve S diizenekleriyle olusan izlere ait derinliklerin kiyaslanmasi
)

)

Cc
D

R ve S dlzenekleriyle olusan izlere ait derinliklerin kiyaslanmasi

R ve T dizenekleriyle olusan izlere ait derinliklerin kiyaslanmasi
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9. = Genetik mihendisligi uygulamalarina gen aktarimi, gen tedavisi, klonlanma, DNA parmak izi 6rnek verilebilir.
m  Esey hucrelerinin birlesmesiyle gerceklesen treme sekline eseyli Greme denir.
®  Bir canlinin Greme hicreleri olmaksizin kendisiyle ayni kahtsal yapida birey olusturmasina eseysiz Greme denir.
Bir genetik mihendisligi uygulamasinin asamalari sekilde gdsterilmistir.
Disi A koyunu  Bir viicut hiicresi Ayrilan A koyununun

aliniyor. cekirdegi, cekirdeksiz Embriyo
B koyununun C koyununun

k Y
‘ rta hiicresine hmine
A J—> ) — @ ra
aktariliyor. g
‘]"r() ® Cekirdegi - y yerlestiriliyor. -

cikariliyor. ‘)_’ “\:\ Cc j_.y }

Bir yumurta Erken embriyo Kuzu
’s htcresi aliniyor. / evresine kadar doguyor.
B ) laboratuvar
) ortaminda
Yumurta gelisiyor.
Disi B koyunu hgtgckrﬁg ::9']?
cikarihyor.

Bu uygulama ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A

) Genetik miihendisligi uygulamalarindan klonlama teknigi kullanilmistir.
B) Embriyonun sahip oldugu kalitsal bilgi A koyununun kalitsal bilgisidir.
)

)

C) Embriyonun sahip oldugu kalitsal bilgi C koyununun rahminde degisime ugrar.

D) Kuzu, eseysiz Greme sonucu dinyaya gelmistir.

10. Hayvancilikla ugrasan Mehmet Bey, 6zellikleri verilen sigirlari giftlestirerek et ve sut verimi yiksek bir sigir elde ediyor.

Sut verimi y[]ksek di§i S|§;|r

"'7 -
*\ ﬂ’ . v s

> "/,’ | s’/

o {
/ Ya‘vru dog‘uyor. f\ -

Et ve sUt verimi yuksek
disi sigir elde ediliyor.

Et verimi yiksek erkek sigir
Mehmet Bey’in bu uygulamasiyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A

) Modern biyoteknolojik yéntem ile yavru elde etmistir.
B) Atesboceginin isik sagma geninin tiitiin bitkisine aktariimasiyla ayni yéntemdir.
C)

)

D) Geleneksel islah ydntemini kullanarak yapay secilime katkida bulunmustur.

Bu yéntemi uygulamasi Mehmet Bey’in genetik mihendisi oldugunu kanitlar.
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11.  Ogretmenin sinifta yaptigi bir etkinlikte iki adet 6zdes yumurta kolisinden bir tanesine 12 tane yumurta, digerine ise 2 tane
yumurta koyuyor. Yumurtalarin Gzerine ekmek tahtasi ve 50 N agirligindaki nesneler birlikte koyuldugunda yumurtalarin
kiriima durumu sekildeki gibi oluyor.

Higbir yumurta kiriimiyor.

Il S

iki yumurta da kirihyor.

— e e
T

:5--_1. — oo o o

2. koli

ikinci kolideki yumurtalarin kiriimasi;

I.  Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
Il. Kati maddelerin agirliklari nedeniyle olusan basing, temas ettikleri ylizey alani ile ters orantilidir.
Ill. Kati maddelerin basincinin blydklGga, yuzeye uyguladiklar kuvvet ile dogru orantilidir.

ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D) I, Il ve llI

12. Kirdigiinine katilacak olan idil, cimlere batma ihtimalini diisiinerek sahip oldugu ayakkabilarla ilgili bazi élgtimler yapiyor.
Olgiim sonuglari tabloda gésterilmistir.

Ayakiabiar "CEE atam (om) | atam (om?)
K 8 16 25
L 10 12 20
M 12 12 20
N 14 16 25

idil hangi ayakkabisini tercih ederse cimlere batma ihtimali en az olur?

A) K B) L C)M D) N
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14.

A

Sivi basincini digmeye yarayan dizenek sekilde gdsterilmistir. Ucunda esnek balon olan huni, bir hortum araciligi ile U
borusuna baglanir. Huni siviya daldirildiginda U borusunun kollarindaki su seviyesi degisir. U borusunun kollarindaki
su seviyesinin farkli olmasi, kaptaki sivi basincinin varhigini ispatlar. Kollardaki farkin artmasi, sivi basincinin arttigini
gobsterir.

Hortum

U borusu Su Alkol

Su

10 cm

Huni : l

Balon—4— 1. kap 2. I:ap

Yusuf, diizenegi kullanilarak bazi islemler yapiyor.
l. islem :Huniyi 1. kapta bir miktar daldiryor, U borusunun kollarindaki su seviyeleri farkli oluyor.

Il. islem :Huniyi 1. kapta 6nce 5 cm, sonra 8 cm derinlige daldiriyor; U borusunun kollarindaki su seviyesi farkini not
ediyor.

Ogretmeni yaptigi islemlerin, sivi basincinin sivinin yogunlugu ile dogru orantili oldugunu géstermek icin yeterli olmadi-
gini, farkli bir islem yapmasi gerektigini séyltyor.

Yusuf, 6gretmeninin soyledigi ifadeyi desteklemek i¢in asagidakilerden hangisini yapmalidir?

A) Huniyi 2. kapta bir miktar daldirip U borusunun kollarinda meydana gelen su seviyesindeki farki not etmelidir.

B) Huniyi 2. kapta énce 4 cm, sonra 7 cm derinlige daldirip U borusunun kollarinda meydana gelen su seviyesindeki
farki not etmelidir.

C) Huniyi 2. kapta 5 cm derinlige daldirip U borusunun kollarinda meydana gelen su seviyesindeki farki, ikinci islemde
8 cm derinlige daldirdiginda meydana gelen fark ile kiyaslamalidir.

D) Huniyi 2. kapta 5 cm derinlige daldirip U borusunun kollarinda meydana gelen su seviyesindeki farki, ikinci islemde
5 cm derinlige daldirdiginda meydana gelen fark ile kiyaslamahdir.

Tabani kare, yan yuzleri dikddrtgen seklinde olan bir kavanoz yarisina kadar su doldurulup agzi kapak ile sikica kapa-

tilmustir.

Yan yuz alani
200 cm?
Taban alani
100 cm?

Zemin
Kavanoz, yan yiizii zemine temas edecek sekilde yatirilirsa hangi nicelikte azalma olmaz?
A) Kabin tabanina etki eden sivi basinci B) Kabin zemine uyguladigi kati basinci

C) Kaptaki sivinin yogunlugu D) Kaptaki sivi derinligi
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15. Ahsen’in sordugu soru lizerine 6gretmeni bos bir su damacanasini iki yanindan sikiyor ancak damacananin seklinde bir
degisiklik olmuyor. Daha sonra ayni damacanaya sekilde gdsterilen islemleri yaptiginda damacananin sekli degisiyor.

X

Damacananin igerisine bir Damacananin icerisine Yanma bittigi anda
miktar kolonya dokulup dokilen kolonya guvenlik damacananin agzi 1si yahtimli
damacana calkalaniyor. 6nlemi alinarak yakiliyor. bir eldiven takilan el ile kapatiliyor.

Ogretmenin yaptigi son etkinlik dikkate alindiginda Ahsen’in 6gretmenine sordugu soru asagidakilerden han-
gisidir?

A

) Birim ylizeye etki eden dik kuvvet her zaman basing olusturur mu?
B) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?
)

)

C) Acik hava basincinin yukseklikle iligkisi var midir?

D) Kati maddelerin basinci, yizey alani degisince nasil degisir?

16. Taban alanlari ve agirliklari esit cam surahiler en fazla 10 bardak su alabilmektedir. Birinci stirahi silindir seklinde bir
gbvdeye sahipken ikinci siirahinin sekli orantisiz olarak degismektedir.

1. slirahi 2. slrahi

Her bir surahiye esit miktarda su dolu olan iki bardak su bosaltilacaktir.
Sirahilere bardaklardaki su bosaltildiktan sonra;

I.  Sdrahilerin masaya uyguladiklari kati basinglari esitttir.
Il. Kaplarin tabanindaki sivi basinci 1. strahide daha fazladir.

[ll. Kaplardaki sivi derinligi 2. slrahide daha fazladir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve llI
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18.

A

icinde su olan bir balonjojenin agzina dért delikli bir tipa takiliyor. Deliklerden 3 tanesine 6zdes cam boru; bir delige ise

bunlardan daha kisa olan, pompa ile baglantiy1 saglayan baska bir boru takiliyor. Kisa boru suya temas etmezken uzun

borular suyun icerisine giriyor.
Uzun=_

cam
borular gass

Kcﬁismi —_—

Pompa

Pompanin izerine K cismi yerlestirildiginde uzun borularda sivi seviyesinin esit bir sekilde yikseldigi gdzlemleniyor.
Bu etkinlik asagidaki bilgilerden hangisini desteklemek icin uygun degildir?

A

) Kati cisimler, agirliklarindan dolayi bulunduklari yiizeye basing uygular.
B) Gazlar basinci iletir.
)

)

C

D) Sivi basinci, sivinin yogunlugu arttikga artar.

Sivilar basinci iletir.

Ogretmen ders esnasinda verdigi bilgileri posterlerle destekliyor.

I. bilgi :Bu tarihte her iki yarim kiirede gece ve glinduz sureleri esitlenir.

Il. bilgi :Glnes isinlar 6gle vakti Ekvator gizgisi (izerindeki noktalara dik agi ile diser.

lll. bilgi :Gunes 1sinlar, Guney Yarim Kire ylzeyinde daha fazla, Kuzey Yarim Kire ylzeyinde ise daha az isi enerjisi

olusturur.

Buna gore 6gretmen, hangi posteri verdigi bilgileri desteklemek i¢in kullanmamistir?

A) 21 Haziran B) 21 Mart
Yengec

Ddénencesi ™

Yengeg
Ekvator — Doénencesi
Oglak

Ddénencesi Ekvator

Oglak

—>
—>
—>
— Doénencesi

rrrts

. >
Gunes 1sinlar Gunes isinlari

C) 21 Aralik D) 23 Eylil
<«
— Yengeg
v Dénencesi
engec <«
—> Dénencesi Ekvator
Ekvat O(::]Iak
3 — Ekvator R -
Dénencesi
— Oglak <«
—> : Doénencesi
Gulnes isinlari Ganes |§|En|an
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19. Hazirlanan bir DNA molekdilii modelinde yer alan dort

farkl nukleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri ile gua-
nin nikleotidi sekilde gdsterilmigtir.

Sarl kart Kirmizi kart
eotidt

Guanin ook

Mavi kart Yesil kart

Bu DNA molekiilii modeli ile ilgili olarak;
I. Sari kart, guanin organik bazidir.

Il. Kirmizi kan, sitozin organik bazidir.

lIl. Mavi kart, adenin organik bazidir.

IV. Yesil kart, timin organik bazidir.

verilenlerden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
C)lllve IV

B) lvell
D) I, 1I, Il ve IV

FEN BILIMLERI

A

22

20. Deniz altinda yolculuk eden bir denizalti gérev siire-

si dolan murettebati karaya birakmak tzere yuzeye
cikiyor. Murettebati birakirken denizaltinin bir kismi
denizin icinde bir kismi ise su ylzeyindedir.

Buna goére denizaltina etki eden sivi basinciyla ilgi-
li olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Dipten ylizeye cikana kadar azalmistir.
B) Dipten yiizeye cikana kadar artmistir.

C) Dipten yiizeye cikana kadar azalmistir, ylizeyde
sivi basinci etki etmemistir.

D) Dipten ylizeye ¢ikana kadar artmistir, yiizeyde sivi
basinci etki etmemistir.

Sinav bitti. Cevaplarinizi kontrol ediniz.









